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Ata da ducentésima quinquagésima quarta reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao sétimo dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove 

horas e quinze minutos, no auditório do CAAD, no Centro de Vitória. Participaram os seguintes 

membros titulares e suplentes: Samantha Leal Fraga (titular), Secretaria de Estado de Direitos Humanos; 

Maria da Penha Guimarães da Conceição (titular), Secretaria de Justiça; Aldeci Stoco de Souza (suplente), 

Secretaria de Segurança Pública; João Evangelista de Sousa (titular), Secretaria de Educação; Simone Luzia 

Moraes Dorna (titular), Secretaria de Estado da Saúde; Rochester Santana de Lima (titular), Secretaria de 

Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social; Thiago de Carvalho Guadalupe (titular), Instituto Jones dos 

Santos Neves; José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do Espírito Santo; Jhonatta Velasco da Silva 

Oliveira (titular), Instituto Nova Aliança; Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (titular). Projeto Alfa Comunidade 

Terapêutica; Raoni Vieira Gomes (titular), Ordem dos Advogados do Brasil/ES. Convidados: Clotilde Castro 

Toffoli (titular), Grupo Amor Exigente. Participantes: Igor Araújo, Psicólogo Projeto Alfa; Cristina Chaves, 

Assistente Social do Projeto Alfa; Carla Jordão, Simone Vivacqua e Luciana Menezes, Subsecretária de 

Políticas sobre Drogas. Abertura: O vice-presidente, sr. José Carlos Fiorido, faz a abertura da reunião 

saudando a todos os presentes; informa que o presidente não poderá comparecer, e desta forma, irá 

conduzir a reunião conforme prevê o Regimento; consulta sobre a ata da 18ª reunião extraordinária que foi 

aprovada sem ressalvas; consulta também sobre a ata da 253ª reunião realizada em setembro, e a sra. 

Clotilde Castro Toffoli, representante do Grupo Amor Exigente, solicitou alterar a palavra “criticar” para 

“lamentar” no trecho em que ponderou quanto ao indeferimento de cadastro da Clínica Nova Perspectiva; 

refere que não foi uma crítica à atuação da Comissão de Cadastro e Registro do COESAD e sim um lamento 

pela Clinica Nova Perspectiva não ter atendido aos critérios de Cadastro; a plenária não faz objeção e o 

trecho será alterado; após o referido ajuste a da reunião anterior foi aprovada pelo Pleno. Correspondências 

expedidas: Refere que foi encaminhada aos conselheiros (as) as atas da 253ª Reunião Ordinária e da 18ª 

reunião Extraordinária, e a convocação para 254ª Reunião Ordinária. Correspondências recebidas: Oficio 

da deputada Camila Valadão, Presidente da Frente Parlamentar Estadual em Defesa da Saúde Mental e da 

Luta Antimanicomial, convidando para reunião que será realizada no dia 10/10/2025, às 9 horas, no Auditório 

Hermógenes, na Assembleia Legislativa do Espírito Santo – ALES; considerando que o presidente do 

Conselho terá outro compromisso institucional na mesma data, questiona aos membros presentes, se 

alguém teria interesse e disponibilidade de representar o Conselho no referido evento; após breve discussão 

e disponibilidade, fica deliberado que o vice-presidente, sr. José Carlos Fiorido, representará este colegiado. 

INFORMES: a secretária executiva passa então para os informes; publicada no DIO, em 05/09/2025, as 

Resoluções Nº 11 e Nº 12 do COESAD, que versam sobre a  Comissão Eleitoral das organizações não 

governamentais e sobre a prorrogação da consulta pública do Plano Estadual sobre Drogas respectivamente; 

publicada no DIO, em 17/09/2025, a Resolução Nº 13 que veda a participação de SARTs na Comissão de 

Fiscalização do Conselho; publicada no DIO, em 25/09/2025, a Resolução Nº 14 que aprova o Regimento 

Eleitoral para as eleições das Organizações Não Governamentais – biênio 2026/2028; realizada, dia 

01/10/2025, a eleição de representante de Conselhos Estaduais e Distrital de Políticas sobre Drogas para a 

composição do CONAD, no biênio 2025-2027; informa ainda sobre a inscrições das Organizações Não 
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Governamentais para o COESAD – biênio 2026/2028 que serão realizadas de 08 à 10/10/25, de 8h às 17h, 

no CAAD Vitória, ou pelo e-mail coesad.sesd@seg.es.gov.br. A secretária executiva aproveita o momento 

para ressaltar que todas as instituições que hoje compõem o Conselho, necessitarão se habilitarem para 

participar da Assembleia Eleitoral, e desta forma, poder concorrer à assento no COESAD para a gestão do 

próximo biênio; ressalta ainda sobre a necessidade de seguir aos critérios estabelecidos no Regimento 

Eleitoral quanto a documentação que deverá ser apresentada, para não incorrer na inabilitação da instituição. 

Em seguida é passada para as ações desenvolvidas pelas Comissões Permanentes do COESAD: Comissão 

de Educação, Formação e Pesquisa sobre Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. Thiago 

Guadalupe informou que não houve andamento no período. O conselheiro Raoni, representante da OAB/ES, 

solicita fazer uma sugestão à Comissão; refere que na sua atuação na advocacia, tem percebido no sistema 

de justiça criminal desconhecimento sobre a planta da maconha; cita exemplo de pessoa que foi condenada 

por tráfico de drogas por ter em sua casa folhas da maconha; coloca que os desembargadores e relatores do 

caso não tinham conhecimento de que, o que faz a “droga”, por assim dizer,  em um pé de maconha, é a flor 

e não a folha, condenando o cidadão equivocadamente; reflete que o Conselho sobre Drogas poderia ofertar 

este tipo de conhecimento aos executores da Lei; defende que, em se tratando da vida de milhares de 

pessoas, esse tipo de conhecimento é essencial na atuação do sistema de justiça. Outros conselheiros 

corroboram que situações similares são muito comuns; que conhecimento sempre é importante em qualquer 

instância que seja; que a ação inclusive não ocasionaria muitos recursos financeiros; ponderado ainda que 

muitas vezes os próprios policiais, que estão na ponta, desconhecem sobre as drogas e suas substâncias. 

Após colocações, ponderações e reflexões fica deliberado que a Comissão de Educação, Formação e 

Pesquisa sobre Drogas analisará a pertinência e viabilidade da proposta. A conselheira Maria da Penha, 

representante da SEJUS, solicita a palavra para fazer algumas ponderações; coloca que atualmente dentro 

do sistema prisional existem equipes de saúde, tratando sobre a dependência química, que são compostas 

por: assistente social, psicólogo e médico de saúde mental; que dentro das unidades, essas equipes 

psicossociais, dividem os acompanhamentos em eixos, sendo eles: transtorno mental, agravos emocionais 

decorrentes do encarceramento e dependência química; que estas equipes acompanham o interno de acordo 

com a sua demanda de atendimento, referente aos agravos em decorrência da dependência química; frisa 

que, não é por ser dependente químico que será tratado como transtorno mental; refere que os pacientes são 

cadastrados e sua inserção em acompanhamento é de acordo com o Modelo de Atenção às Condições 

Crônicas – MACC descrito pelo Ministério da Saúde. É questionado se a SEJUS possui levantamento de 

quantos dependentes químicos do sistema prisional se enquadram neste eixo, o que é respondido 

afirmativamente pela sra. Penha; é solicitado então que a mesma encaminhe aos membros a referida 

quantidade, como é o atendimento, e quantos profissionais estão habilitados para a temática. Antes de 

continuar os relatos das Comissões o conselheiro Luiz Cesar, representante do Projeto Alfa Comunidade 

Terapêutica, solicita a palavra; coloca sobre episódio de violência que ocorreu em São Paulo na data de 

ontem, por ocasião da realização de um Seminário que aconteceria na Universidade de São Paulo – USP, 

promovida por um grupo que se intitula contra as comunidades terapêuticas almejando que todas fechem; 

coloca que o Seminário Internacional de Acolhimento à Mulheres em Situação de Vulnerabilidade pelo Uso 

de substâncias Psicoativas foi interrompido por atos de vandalismo e intolerância; refere que estes 

impediram o livre debate e o avanço das políticas públicas para as mulheres; pondera que fala em nome da 
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Federação Brasileira de Comunidades Terapêuticas – FEBRACT e que um de seus diretores foi agredido 

fisicamente e verbalmente; relata sua experiência pessoal com a comunidade terapêutica que o acolheu e 

defende o trabalho realizado pelas instituições sérias. O sr. Fiorido solicita pontuar que, em sua avaliação, 

seria merecido uma nota de repudio ao fato ocorrido pela forma como aquelas pessoas se manifestaram ser 

possibilitar o diálogo; reforça que não se trata de fazer defesa das comunidades terapêuticas e sim defesa do 

debate democrático. Inicia-se uma breve discussão acerca da falta de base de informações para o Conselho 

emitir uma nota; e que se faz necessário maiores informações acerca do assunto. Comissão de 

Acompanhamento e Gestão do Fundo Estadual sobre Drogas: coordenação sr. José Carlos Fiorido: O sr. 

Fiorido informou que não houve andamento no período. Comissão de Fiscalização a acompanhamento de 

denúncias: Coordenação da comissão, sr. Raoni Vieira Gomes: o coordenador da comissão inicia relatando 

sobre o andamento referente à manifestação da Ouvidoria quanto à atuação da entidade denominada 

ABREC; refere que realizou uma pesquisa, seguindo a legislação a qual o Conselho está submetido; checou 

junto ao Corpo de Bombeiros a existência de Alvará, e verificou que não consta emissão do referido 

documento para a instituição em questão; refere que, ao que pôde perceber nas suas pesquisas, a instituição 

capta recursos pela via da Cultura, e não de pastas com mais pertinência à questão das drogas; que é 

informado que na instituição é ofertado teatro, musicalidade, entre outros, tendo uma declaração do 

município da Serra de Patrimônio Cultural e utilidade pública; que também pesquisou o CNAE, e que este é 

bem abrangente nas atividades; coloca que a manifestação apresentada na Ouvidoria se refere à imposição 

de doutrinação para possível “cura gay” dentro do espaço. Inicia-se um debate entre os membros sobre as 

implicações da Comissão de Fiscalização; ressaltado a impossibilidade de funcionamento de um serviço de 

acolhimento sem Alvará do Corpo de Bombeiros; pontuado a necessidade de encaminhamento às 

instituições que possuam poder para ações efetivas. Após reflexões, ponderações e apontamentos, a 

plenária delibera que a Comissão de Fiscalização emita parecer técnico acerca do que foi possível ser 

verificado quanto a instituição; o referido relatório será encaminhado previamente aos demais membros e 

este será pauta da próxima plenária. Comissão de Cadastro e Registro de Instituições: Coordenação da 

comissão, sra Dilcinéia: A sra. Dilcinéia não estava presente na reunião; a secretária executiva informou que, 

diante da solicitação de cadastro e registro, a Comissão solicitou em 01/08/2025 documentação 

complementar à instituição Casa da Mulher, no entanto, sem nenhum retorno até o momento. ASSUNTOS: 

1) Destinação dos recursos do FESAD que não foram utilizados pelos conselhos municipais: A palavra 

é passada para a sra. Simone Vivacqua, gerente do Fundo Estadual sobre Drogas; a sra. Simone relata 

sobre  execução deste Fomento que visa incrementar ou criar Conselhos Municipais sobre Drogas; refere 

que a proposta era de contemplar 10 municípios com investimento no valor total de R$ 800.000,00 

(oitocentos mil reais); no entanto, somente sete municípios apresentaram proposta, o que resultou em uma 

disponibilidade de recursos no valor aproximado de R$ 240.000,00 (duzentos e quarenta mil reais); reforça 

que este recurso só pode ser utilizado para aquisição de bens permanentes, ou seja, para investimento; 

refere que, paralelamente, o Centro de Acolhimento e Atenção Integral sobre Drogas – CAAD tem 

apresentado necessidade de melhorias de estrutura administrativa como: móveis, computadores, recursos de 

tecnologia, entre outros; reflete que, comprovadamente, um bom ambiente de trabalho e condições 

adequadas repercute na qualidade e eficiência do serviço; reflete também sobre outro aspecto que considera 

muito relevante, que é a execução do orçamento; refere que a boa execução do orçamento definido no inicio 
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do exercício, repercute na aprovação do orçamento do exercício seguinte, ou seja, quem executa mais 

recebe mais; coloca que o histórico de execução do FESAD tem sido muito positivo sendo executado em 

torno de 90% do previsto; refere sobre essa repercussão considerando que anualmente o recurso do FESAD 

tem sido incrementado; coloca que a proposta que traz para a plenária é de redirecionar esse saldo de 

recurso para aquisição de equipamentos que podem melhorar o serviço realizado no CAAD, ao mesmo 

tempo em que a execução orçamentária será alcançada refletindo no orçamento do exercício posterior; 

pontua ainda que o recurso é aproximado no valor de R$ 240.000,00, pois a equipe técnica ainda está 

avaliando as propostas apresentadas e verificando se está tudo correto, podendo haver ainda mais sobras de 

recurso. É questionado quais os municípios que apresentaram proposta. A sra. Luciana Menezes, gerente de 

articulação e municipalização, fez um breve relato do processo de aproximação e orientação junto aos 

municípios; refere que estava em contato com 20 municípios diretamente, no entanto, apenas 7 finalizaram 

entregando propostas, e que todas elas ainda precisarão de pequenos ajustes; informa os 7 municípios que 

apresentaram projetos, sendo: São Gabriel da Palha, Sooretama, Guarapari, Piúma, Anchieta, São 

Domingos do Norte e Mantenópolis. Os conselheiros refletem que a melhor ação é não devolver o recurso; e 

que a proposta de investimento é justificável e plausível; desta forma, os membros presentes aprovam por 

unanimidade a reutilização dos recursos do FESAD. ENCERRAMENTO: nada mais havendo a tratar a 

reunião se encerrou às dez horas e cinquenta minutos, e eu, Katia Cuzzuol de Almeida, Secretária Executiva, 

lavrei a presente ata.  

 
 

AUSENTES 
Carlos Augusto Lopes (presidente)  
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente)  
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas – SESD 
 
 
Samantha Leal Fraga (titular) . 
Cristhiany Miranda Macedo (suplente)  
Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
 
 
Erika do Nascimento Bianchi (titular)  
Maria da Penha Guimarães da Conceição (suplente) . 
Secretaria de Justiça – SEJUS 
 
 
Paulo Expedicto Amaral Neto (titular)  
Aldeci Stoco de Souza (suplente) . 
Secretaria de Estado de Segurança Publica – SESP 
 

 
João Evangelista de Souza (titular) .  
Thaís Scardua Rangel Garcia (suplente)  
Secretaria de Estado de Educação - SEDU 
 
 
Simone Luzia Moraes Dorna (titular) . 
Larissa Almeida Rodrigues (suplente) 
Secretaria de Estado da Saúde - SESA 
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Rochester Santana de Lima (titular) . 
Renata Devens Vasconcellos (suplente)  
Secretaria de Estado de Trabalho, Assistência Social e Desenvolvimento Social – SETADES 
 

 
AUSENTES 

José Rafael Baroni de Carvalho (titular)  
Sandra Silva Lima Barreto (suplente)  
Instituto de Atendimento Sócio Educativo do Espirito Santo - IASES 
 
 
Thiago de Carvalho Guadalupe (titular) . 
Sergio Krakowiak (suplente)  
Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 

 
 
AUSENTES 

José Augusto Faria de Souza (titular)  
Flavio Jabour Moulin (suplente) 
Tribunal de Justiça do Espírito Santo 
 
 

AUSENTES 
Expedito Jorge Tavares de Souza (titular)  
Danielli Tristão Laranja de Landa (suplente) 
Superintendência Regional da Policia Federal no Espírito Santo – SRPF/ES 

 
 

José Carlos Fiorido (titular)  
Geovanio Sila Ribeiro (suplente) 
Federação Espírita do Estado do Espírito Santo – FEES 
 
 
Luiz Alexandre Vervloet (titular) 
Jhonatta Velasco da Silva (suplente) . 
Instituto Assistencial ao Uso de Drogas Nova Aliança 
 
 
Alciléia Cardoso de Oliveira (titular)  
Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (suplente) . 
Projeto Alfa Comunidade Terapêutica 

 
 
AUSENTES 

Elias Ferreira Nunes (titular)  
Swami Vivekananda Dutra  
Conselho Municipal de Álcool e outras Drogas de Viana 
 
 
Raoni Vieira Gomes (titular) . 
Litza Aoni Caetano (suplente)  
Ordem dos Advogados do Espirito Santo 
 
 

AUSENTES 
Jonathas de Souza Santana (titular)  
Dilcinéia Souza Bragança (suplente) . 
Conselho Regional de Psicologia – CRP 16ª Região 
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Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

KATIA CUZZUOL DE ALMEIDA
SECRETÁRIA EXECUTIVA DO CONSELHO ESTADUAL SOBRE 

DROGAS - COESAD
SEG - SEG - GOVES

assinado em 05/11/2025 10:52:35 -03:00

SAMANTHA LEAL FRAGA
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 06/11/2025 14:43:05 -03:00

MARIA DA PENHA GUIMARÃES DA CONCEIÇÃO
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 05/11/2025 12:21:44 -03:00

ALDECI STOCO DE SOUZA
SUPLENTE (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 05/11/2025 10:58:30 -03:00

JOÃO EVANGELISTA DE SOUSA
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 10/11/2025 15:43:27 -03:00

SIMONE LUZIA MORAES DORNA
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 06/11/2025 17:52:25 -03:00

ROCHESTER SANTANA DE LIMA
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 05/11/2025 15:59:59 -03:00

THIAGO DE CARVALHO GUADALUPE
MEMBRO (53747 - CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD/ES)
SEGER - SEGER - GOVES

assinado em 10/11/2025 09:36:59 -03:00

JOSÉ CARLOS FIORIDO
VICE PRESIDENTE (CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - 

COESAD)
COESAD - SEG - GOVES

assinado em 11/11/2025 09:52:48 -03:00

JHONATTA VELASCO DA SILVA OLIVEIRA
MEMBRO DO CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - COESAD

COESAD - SEG - GOVES
assinado em 13/11/2025 15:53:57 -03:00

LUIZ CESAR FERREIRA DE OLIVEIRA
MEMBRO DO CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS - COESAD

COESAD - SEG - GOVES
assinado em 13/11/2025 11:42:14 -03:00

RAONI VIEIRA GOMES
MEMBRO DO CONSELHO ESTADUAL SOBRE DROGAS – COESAD

COESAD - SEG - GOVES
assinado em 12/11/2025 11:45:06 -03:00
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Documento capturado em 13/11/2025 15:53:58 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
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- SEG - SEG - GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
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